

压岁钱 考验中小小学生理财

本报记者 于森

“我的压岁钱今年又创新高啦!”一位孩子兴高采烈地说道。昨日,记者来到中原区外国语小学校门口,随机采访了几位小学生和家,其中一位家长说:“现在长辈发到孩子手里的压岁钱都不好收回来了,他自己对压岁钱有了自己的打算,天天回家第一件事就是数钱,看少了没有。”

近年来,随着经济的快速发展,人们生活水平的提高,中小学生的压岁钱也水涨船高。记者在学校门口随机调查统计,压岁钱超过千元的学生已不是少数,更有家庭给孩子的压岁钱达到万元。面对如此“慷慨”的数目,如今的中小小学生又是如何处理和掌管自己的压岁钱呢?



制图 毛洁

压岁钱:让人欢喜让人忧

“今年我的压岁钱开始自己保管,就锁在我的桌子里。”一名小学生自豪地说。像这种完全由孩子自由掌控的压岁钱虽然让孩子过了个高兴年,但对于那些自制能力较弱的孩子来说,却可能为他们养成乱花钱的习惯埋下了伏笔。有的孩子用压岁钱买大量的炮竹、上网吧,严重影响了孩子们的身心健康。

“今年我的压岁钱跟以前一样,都被父母没收了,分文未留。”一位学生失落地说道。有的家长认为,长辈给孩子压岁钱毕竟只是名义上的,孩子只不过是充当了大人之间人情往来的桥梁而已。而更多的家长则是担心孩子乱花钱,所以将孩子所得全部收入囊中,为以后的教育做储备。

中小小学生到底该如何合理处置自己的压岁钱呢?

小学生:家长代管 账本透明

对于小学生,由于年纪尚幼,对于理财的概念尚未完全形成,需依赖家长的引导。兴业银行理财师牛兴建议,家长可以为孩子开设一个虚拟账户,压岁钱由家长保管,孩子有需要需向家长“申请”并填写“账本”。这样在孩子理财意识初成阶段,可以给孩子提供良好的财商成长空间,为孩子的未来打下良好基础。

小学生理财,因玩心未泯,部分孩子会用大把的压岁钱去购买过多的玩具和零食,5~12岁这个阶段,是孩子财商形成的最重要阶段,这时就需要家长的正确引导和调教,孩子既不能养成铺张浪费的消费习惯,亦不能错失这个锻炼理财观的最佳时期。

中学生:合理理财 科学育子

对于中学生来说,理财观念初长成,但并未完全成熟,仍需家长的管制,但无需全权代管。牛兴说,家长可在压岁钱中留一部分给孩子自由支配,家长不必细查孩子的每笔账到底花到哪里,对处于青春期的中学生,长辈对其隐私的尊重和信任要比强行要求和干涉有力量得多。

在传达了相信孩子会合理规划“信任基金”后,孩子自然会把自己当成自己合理规划的动力,对自己的理财更加有信心。一段时间后,家长可对孩子的压岁钱去向有个大统了解,确保孩子将这份钱花在了需要的地方。

小步伐,大进步,中小学生在对压岁钱独立地进行计划消费的同时,在潜移默化中理财观念也慢慢形成,更对自己未来规划有了较强的信心。



郑州中学 进行教学模式培训

本报讯 为了将道德课堂化为本校本土行动,近日,郑州中学依托河南省教研室校本教研实验校的优势,确立了“基于标准的教学:教学评一致性研究”这一课题的研究,并对全体教师进行培训。

据了解,我国的课程改革已经历八次,此次市教育局把“细化、解读课程标准,整合教材(学材),科学地设置课堂学习目标”确定为是教师专业成长的重要标志和主要研究问题之一。课程标准分解和教学评价的改革成为道德课堂理论和实践构建的两个主要抓手。以提高课堂的教学效率,提升师生的生命质量。

基于课程标准的教学,就是教师根据课程标准所规定的学习结果来确定教学目标,设计评价、实施教学、改进教学等一系列设计和实施教学的过程,它要求教师根据教学目标适当处理教学内容,根据课程标准倡导的理念选择适合的教法,还要求教师开展基于课程标准的评课。它要求教师能够“像专家一样”整体地思考标准、教材、科学与评价,做出正确的课程决定。

郑州中学校长高正起说,如果说“基于标准的教学”是种理念的话,“教学评的一致性”就是一种更为具体的策略。它的目的在于借助恰当的评价方式把教师的教和学生的学聚焦在学习目标之上,在有限的课堂时间内完成有限的教学目标,以少胜多,上明白课。与那些问责、打分、排名、认证等为首要目标的评价不同,这里所说的评价指的是任何以促进学生的学习为设计和实施的首要目标的评价。它强调利用评价的信息帮助师生开展自评和他评、诊断、校正教与学的活动。

为了推进这一研究课题,郑州中学主要采取三种措施:即问题化的设计引导、影像式的课堂叙事和茶馆式的沙龙研讨。(刘伟平)



①2月8日,南十里铺小学的小伙伴们纷纷“晒”出自己的寒假作业,迎接新学期。 卢文煜 摄

②2月8日,中原区外国语小学对全体师生进行交通、消防、防踩踏、防意外伤害等为重点的安全教育。 范军伟 摄

③2月10日,黄河路第一小学举行了“聆听幸福,感受幸福”主题中队会。 海伟霞 摄

★为进一步增强小学生的安全意识,2月9日,管城区外国语小学和郑州第七十五中学开展了“安全教育,从人学抓起”活动。本次活动的召开,使同学们对身边的安全常识有了进一步的了解,安全意识明显增强,自我保护能力有所提高,同时真正懂得了“安全重于泰山”的道理。 赵艺佳

★2月9日上午,金水区南阳路一小举行了以“文明幸福南一 你我共同参与”为主题的开学典礼。学校领导及部分师生代表在写有“文明幸福南一 你我共同参与”字样的横幅上郑重签上了自己的名字。由于积极参与社会公益活动,被网友誉为“省会绿城最美双胞胎姐妹”——李龙歌、李龙唱,被共青团市委、南阳新村街道办事处评为“优秀青年志愿者”,“优秀义工”等光荣称号。 刘亚萍

★2月8日,二七区幸福路小学全校师生举行了“培养良好习惯,收获幸福人生”开学典礼。幸福路小学校长张志刚向全体师生提出了新学期的要求和努力方向,并带领全体教师宣誓:幸福教育,幸福共创。部分学生代表也在“培养良好习惯,收获幸福人生”的横幅上签名。 魏静言

★为了增强少先队员的参与意识、民主意识、服务意识,更好地开展少先队工作,2月10日,众意路小学举行了少先队大队委竞选活动。这次活动为队员们提供了一次参与的机会,锻炼了队员们各方面的能力,充分展示了少先队员自主、文明、素质全面、敢于挑战的风采。 张锋

★2月8日,金燕小学德育处开展了“寒假晒收获”活动。同学们有的展示自己的读书笔记,有的展示自己的一技之长,还有的畅谈自己寒假做的好人好事。通过此次集体活动,使同学们对寒假有了很好的总结。 司新义

★2月10日,二里岗小学四四中队召开了“你了解孩子吗?——关注孩子的心理健康”家长会。家长会上,孩子们打消心理顾虑,说出了肺腑之言,深深触动了家长的心灵;家长代表也畅所欲言,介绍了自己在家庭教育方面的经验,增进了孩子与父母之间的感情。 李鸿涛

★新学期伊始,农业路小学的学生们就向老师提交了自己特殊的作业日记。据了解,寒假前,农业路小学组织全体教师学习了《郑州市金水区教体局关于加强中小学作业建设的指导意见》,通过实践性、探究性、趣味性的作业来激发学生的兴趣。 刘新环

★为有效落实学习贯彻落实义务教育课程标准,惠济区迎宾路中心校日前全面动员,做好宣传和培训工作。首先,要求辖区学校专门建立“学习新课程标准”专题网站,通过网上阅读等形式引领全体教师投入到学习热潮中。其次,组织教师集中学习,进行课堂实践调研。 赵丙申

★2月8日,郑州市第七十四中学以年级为单位对各学科编制的《课程纲要》进行了展示,各备课组长上台展示其成果后,根据其他教师提出的修改意见进行了修订完善。 李莹

优秀征文作品 选登

竞选班干部

从老师开始说要竞选班干部那天起,我就暗暗下定决心要竞选班干部。竞选之前,我一直在准备,先写发言稿,然后对着镜子抑扬顿挫地念,纠正自己的表情和动作。我一天一天地等,真有点度日如年的感觉,终于等到了竞选那一天。轮到上台了,我的心咚咚地跳得厉害,走到讲台上,我的脑子一片空白,前几天背得溜熟的发言稿突然一个字都想不起来了,只好拿出稿子来念。一开始我的声音都是颤抖的,好像录音机里的回声,我赶忙深深吸了一口气,终于稳定住了。“真诚地希望老师相信我,同学支持我,希望大家能投给我宝贵的一票!谢谢大家!”当我

充满自信地念完最后一句时,教室里响起了热烈的掌声。老师开始唱票了,每念到我一票,我心里就多了一份希望。最终,我以微弱的劣势失去了当英语课代表的机会,虽然心里很难过,但我在心里说:我不能放弃,有机会我还要努力!过了一会儿,班里开始竞选组长,我又勇敢地站了起来,结果我以全票当选了英语组长。这次竞选给我的感触很深,因为它让我明白了一个道理:人是不可以轻言放弃的,只要不放弃,成功就一定会向你招手。 郑大一附小 鲁晓豫 辅导老师 王忠霞

看着墙上的挂历,我满怀期待的心情终于等到了除夕这天。每年的除夕,我们一家人都会坐在一起品味丰盛的年夜饭,观看精彩的春节联欢晚会,聊聊过往的趣事,谈谈未来的生活,热闹极了。而我们这些小朋友,自然也闲不住了。放着各式各样的烟花,经过每户人家时道声:“过年好!”“吃饭了,吃饭了!”奶奶的声音从厨房内传来。来到堂屋,方形的桌子上已经摆好了碗筷。我坐在矮矮的圆木凳

幸福很简单

上,心里有种亲切、朴实的感觉,因为我的家乡在农村,屋子是平房,墙上、屋顶、到处都是时间留下的痕迹,地上虽没有瓷砖铺就,但非常整洁,非常宽敞。我被扑鼻而来的饭菜香味所吸引。看着满桌诱人的晚餐:淀粉丸子、红烧猪蹄、炒白菜、鸡汤……顿时感觉有家的味道。虽然比不上高级饭店的满汉全席,但却足以让我垂涎欲滴,这就是家。一家人欢聚一堂,享受着这顿丰盛的年夜饭。我不禁感

慨:人生在世若能一直这样,那该有多好!把杯中饮料满上后,我举杯开玩笑地说:“来来来,别客气,你们干,我随意啊。”大家听后忍不住笑了起来,纷纷拿起杯子碰在了一起,欢声笑语充满着整个小屋,到处洋溢着爱与温暖。“咔嚓”一声,我用相机拍下了这一幸福的时刻。其实,过年一家人坐在一起吃个饭才是最实在的。没有别的,放下负担,让我们与“幸福”一同跨年。 郑东新区康平小学 王金丽

学游泳

我有许多爱好,但最喜欢游泳。放假的时候,家人为我报了游泳班,我特别兴奋。刚进入游泳馆,我就换上游泳衣,戴上游泳帽和游泳眼镜,哈!看我多像一个游泳小健将。教练首先教我们憋气,我壮着胆跳进了水里,水真凉呀,我赶紧爬上岸。在教练的鼓励下,我小心翼翼地第二次下水,随后,我们开始练习憋气。我刚开始练习就喝了一口水。我想:是不是应该在岸上先深呼吸?我试着这样做,还真行。之后,教练又让我们学习脚的动作和手的姿势。就这样练了好久,我在水里跑不能跑,跳不能跳,感觉没动

透了。教练似乎看穿了我的心思,他说:“那我就教大家向前游吧。”教练让我们正式游,我被排到了最后,快轮到我的时候,心已经提到嗓子眼了。终于轮到我了,我先憋口气,然后使自己漂起来,做一遍手的动作,再吸口气。反复一下,加上腿的动作,我真的向前游了起来。虽然感觉很累,但非常开心。我能够在水里游泳,太棒了!经过一个假期的训练,我终于学会了游泳。这使我明白,任何事都不能退缩,要迎难而上。只要付出,就会有收获! 惠济区东风路小学 张艺婧 辅导老师 李彩

在我们“村”里赶庙会

正月十九赶庙会。正月十九到,我们工二村小学的“民俗庙会进校园”活动开始了。赶快随我一起来看看我们“村”里的庙会吧!看,操场此时热闹非凡,人山人海。庙会上的玩意儿最为花哨:面人、面塑、虎头鞋、植物标本、糖画、民间剪纸、民间书法……真是数不胜数,像商场里的商品一样琳琅满目,让人大饱眼福。“那边干什么呢,围那么多人?”我挤进人群中才知道这是

捏面塑的。每年我们“村”里庙会上的面塑以其特殊的魅力,深深吸引了全校同学的视线,想买面塑的同学围着摊子,争着交钱。除了面塑受大家青睐外,画糖人也十分受欢迎。看那长长的队伍前不见头,后不见尾,人多的必须要靠老师来维持秩序。终于,我吃上了一个又大又甜的糖画——龙糖画。一般糖人的花型有十二生肖,也就是十二生肖。大多数同学会按照自己的生肖来购买,也可以自

己定制喜爱的画面。来看这边,一些手工摊上摆满了假面、戏剧木人、丝袜灸、剪纸、竹龙等,真是美轮美奂。“这个不错,老板我要了!”在“村”里观赏着自己喜欢的玩意儿,吃着甜滋滋的糖人,真是别有一番风味。“村”里的庙会结束了,真有点舍不得。真想年年都有机会来赶庙会。 管城区工二村小学 马瑞鹏 辅导老师 张艳芳